

北京大学新闻中心主办



首页 新闻纵横 专题热点 领导活动 教学科研 北大人 媒体北大 德赛论坛 文艺园地 光影燕园 信息预告 联系我们

北京大学知识产权和科技法博士生论坛（2017）举行

日期：2017-07-07 信息来源：研究生院

2017年7月1日，北京大学知识产权和科技法博士生论坛（2017）于北大法学院凯原楼报告厅举行。本论坛由“北京大学研究生教育创新计划项目”支持，由北京大学法学院、知识产权学院和北京大学科技法研究中心主办。论坛邀请多位知识产权法和科技法领域的学者和法官作为论文评审专家与评议专家参与，同时吸引了来自北京大学、清华大学、中国人民大学、中国政法大学、华东政法大学、武汉大学、中南财经政法大学、上海交通大学、北京师范大学、西安交通大学、台湾“中山大学”、意大利博洛尼亚大学、法国艾克斯-马赛大学等十几所国内与国外高校的博士生通过投稿论文的形式参与，现场也有多所高校的博士研究生、硕士研究生和本科生参与，论坛学术氛围浓厚。

论坛首先由北京大学法学院刘银良教授主持开幕并介绍参会专家。本论坛自2016年起，将研究领域从知识产权法拓展到知识产权法和科技法领域，以鼓励博士生扩展研究视野，关注知识产权法以及科技、法律与社会领域的多样化问题。本次论坛的主要形式是由参与本年度论坛投稿的各位博士生同学针对其论文的主要内容进行讲演，然后由专家进行评议，希望以此促进博士生同学在知识产权法和科技法领域的学术研究水平的提高，推动学术薪火传承。本年度论坛邀请了中国社会科学院法学研究所李顺德研究员、科技部知识产权事务中心原主任杨林村、中央财经大学杜颖教授、中国政法大学陶乾教授、北京航空航天大学孙国瑞教授、北京化工大学和育东教授，以及北京市高级人民法院原法官程永顺、北京知识产权法院法官张玲玲等作为评审专家与点评专家。

论坛根据知识产权法与科技法的具体领域，围绕知识产权法理论与前沿问题，专利法理论与应用，著作权法、商标法与反不正当竞争法的理论与应用，以及科技法前沿问题四个部分进行研讨。在每个部分，各博士生对自己的参赛论文进行讲述，提出自己的观点，然后由各位专家对论文内容、学术规范与写作进行点评，各位点评专家在肯定参赛论文的同时，也给出了中肯的批评意见。

第一节专利法理论与应用部分由张玲玲法官主持，由博士生季冬梅、刘庆辉、夏淑萍、石丹和袁波围绕专利法的理论与应用中的相关问题，分别针对美国专利法271（f）规定、专利权要求的“最宽合理解释”规则、专利侵权纠纷行政裁决、专利行政执法以及标准必要专利权人市场支配地位的认定等问题展开论述，内容涵盖国内外专利法的立法政策、行政执法与司法实践经验等，以中国社会经济文化的发展水平为背景，阐述自己的思路与观点。程永顺法官与和育东教授进行评议。程永顺认为，学术研究与伦文写作会受到环境等因素的综合影响，许多论文观点鲜明，但在论文写作中，需要尽量做到每句话都有所凭据，而不能主观臆测。程永顺同时针对美国专利法第271（f）条对专利权效力的影响、专利授权与专利侵权过程中对专利权要求的解释规则的差异性、行政裁决的特殊性等问题发表了自己的看法。和教授则针对每一篇文章提供了详细的分析和改善建议，在学术观点的引用、理论与实践问题的结合等研究方法上提出了建议，并针对论文涉及的专利权要求解释规则在授权确权以及司法过程中差异的必要性、标准必要专利权人市场支配地位认定的“推定说”与“认定说”二者的结合适用等观点进行了详细论证。讨论中法官还对论文涉及的实践案例交流了判决原因等，各位在座的博士生都受益匪浅。

在程永顺法官主持的第二节中，由李思羽、袁博、孙瑜晨、周贺微、杨立孚五位博士生分别就著作权法、商标法与反不正当竞争法的理论与应用领域的相关议题展开论述。这一部分的研究主题新颖或带有鲜明的时代性，如改编文学角色为网络游戏角色可能的侵权问题、3D打印的“异形复制”、美国新生效的《2016商业秘密保护法》等，相关研究方法也新颖独特，如从优先论抑或竞合论的角度分析商标法和反不正当竞争法的关系，以及从权利分析角度论商业秘密保护界限等。张玲玲法官、陶乾教授、杜颖教授具体地评析了五篇论文的立意、角度和研究方法，中肯地提出了意见与建议，建议大家要全面了解法律概念的含义，谨慎使用法律概念。

第三节由和育东教授主持，韩旭至、杨博文、张哲飞、史宇航、王玉凯五位博士生分别围绕《中华人民共和国网络安全法》中关于个人信息的规定、碳捕获与储存技术（CCS）二维监管法律制度、科技风险、数据交易模式和程序化广告等前沿法律问题展开论述，内容丰富而新颖，引起在座各位专家热烈讨论。杨林村和孙国瑞分别结合科技

发展的背景，对上述文章进行点评，并针对数据交易、网络广告的实践案例等问题与各位博士研究生进行积极互动，达到了相互探讨和研究学习的目的。

论坛第四节是关于知识产权法理论与前沿问题的研讨，由杜颖教授主持。韩磊、刘晓、许波、田小楚、徐慧丽和谢青轶六位博士研究生主要讨论了知识产权领域的热点话题，如权利利用尽与平行进口、证明妨碍规则、知识产权案例指导制度、虚拟现实技术、山寨APP以及专利审查高速路等，既有对理论问题的研究，也有对实证数据的分析，或分别针对国内政策或国际趋势等进行分析与研究。在评议环节，李顺德教授不仅针对几篇论文提出具体的建议和意见，同时主张学术论文撰写应当深入浅出、厚积薄发，科学研究应当重视夯实学科基础，对基础概念要有深入的理解，同时要学会用平实的语言表达复杂概念规则。孙国瑞教授亦指出论文中的不足与改善意见，同时针对论文涉及的学术观点发表了自己的看法，认为权利利用尽与平行进口问题应当针对具体领域进行具体分析，不能一刀切，法律制度的适用应当非常谨慎，案例指导制度的适用也需要经过谨慎论证，并与在场的博士生同学进行互动交流。

最后，刘银良教授总结本年度博士生论坛总体情况，介绍参赛论文的特点，并宣布评审结果和获奖者名单。今年参与博士生论坛的论文共计32篇，经过初筛，符合条件的为30篇，涵盖知识产权理论与前沿问题、专利法、著作权法、商标法、反不正当竞争法、互联网法、环保法、民法、刑法等多个和知识产权法与科技法相关的领域。与去年的博士生论坛相比，今年在论文数量与质量上都有了很大的提升。今年参加论坛的博士生分别来自国内和国外十几所知名高校，充分体现了参与者的广泛性。



合影

在本年度的博士生论坛上，中国人民大学的孙瑜晨同学获得论坛一等奖（奖金5000元），北京大学的李思羽、上海交通大学的袁波、华东政法大学-法国埃克斯-马赛大学的戴哲获得二等奖（每人奖金2000元），中国人民大学的刘晓、华东政法大学的凌宗亮、武汉大学的韩旭至、北京师范大学的刘庆辉、意大利博洛尼亚大学的王玉凯、中南财经政法大学的张哲飞和北京大学的季冬梅获得三等奖（每人奖金1000元），其他19名博士生同学分别获得精神奖励“鼓励奖”。评审和评议专家向获奖博士生颁发了荣誉证书，并对获奖者表示衷心祝贺。（文字/季冬梅、郑淑凤 图片/冯玉洁）

编辑：山石

北京大学官方微博



北京大学新闻网



北京大学官方微信



[打印页面] [关闭页面]

转载本网文章请注明出处

友情链接

合作伙伴



投稿地址: E-mail: xinwenzx@pku.edu.cn 新闻热线: 010-62756381

